

## 大别长红·英雄故里寻访记⑧

安徽省霍山县:

## 78年前烈士家书,为何依旧滚烫

湖北日报全媒记者  
赵莎莎 成熔兴 薛婷  
通讯员 董杨  
霍山县融媒体中心记者 王倩倩

“喜如妹:我这(次)决心到前方要与当前的敌人搏斗,拿出最大决心和牺牲精神与(为)人民立功……”

11月6日,在安徽省霍山红色区域中心纪念馆的家书情怀展厅,观众在沙画影像前驻足凝望。这封查茂德烈士的《与妻书》,与林觉民《与妻书》、聂荣臻家书被作家梁衡并称为“百年革命三封家书”。如今,它不仅成为历史记忆,更激活了一片红色土地的现代脉动。

## 五页家书,为何让人破防

“这封家书写在从笔记本随手撕下的5页纸上,镇定、乐观,又有几分悲壮,但却充满了必胜的信心。”查茂德的侄子查芳林站在纪念馆里,向湖北日报全媒记者讲述家族的红色故事。

查茂德,1919年生于安徽省霍山县一个贫苦农家,13岁加入中国共产党,作战勇猛,胆识过人,从排长逐渐成长为晋冀鲁豫军区独立旅副旅长。

查芳林讲述了一个生动的故事:1940年百团大战后,查茂德只身骑马前往匪巢收编土匪。土匪头子郭清紧张地问他带了多少人马,查茂德哈哈大笑地说:“到老兄这里带什么人马!凛然正气让郭清折服,称赞他是一个‘好英雄’,随后其队伍被顺利收编。

1947年,豫北战役打响,已身经百战、左眼失明的查茂德毅然告别妻子张喜如和两个年幼的孩子,奔赴前线。临行前,他写下一封绝笔家书。

在信的结尾,他留下了自己的出生日期和故乡所在地:“我生于1919年10月,家居安徽省霍山县石河保瓦背冲口(现属霍山县诸佛庵镇)。”

霍山县委史志室主任郑凤琴对此深情解读:“这既表达了查茂德赴死疆场的决心,也告诉妻子和儿女根在何处,体现了革命者真实的大爱之情。”

1947年4月24日拂晓,查茂德在率领冲锋突击队解放崔家桥镇的战斗中英勇牺牲,年仅28岁。他用生命践行了“不胜不休”的铮铮誓言。

他信中提到的“雪雪”——当时才三个月大的女儿查雪,如今已年过古稀。“这些年来,堂姐查雪经常回霍山老家,看看家乡变化,祭奠父亲,与堂兄弟姐妹团聚。”查芳林说,查雪一直想给



游客在霍山烈士陵园参观了解查茂德事迹。

父亲回信:“亲爱的爸爸,无产阶级的革命已经成功了,您没有看到的新中国,我们替您看到了,您没有完成的事,我们做到了。”

如今,这封承载着初心与决绝的家书,已通过广播剧《永远闪光的红色家书》在全国回响,被央视录制并播放,让英雄的故事感动了更广泛的受众。

以查茂德家书为蓝本与起点,霍山县在霍山烈士陵园的红源广场设置了“红色家书广场”,集中展示查茂德、舒传贤等革命先烈的家书作品。

“只要我不停止呼吸,就要为党工作”“敌人只能折磨我们的肉体,折磨不了我们的革命意志”“妈妈,您不要难过,20年后,革命胜利,您的儿子多得很”……这些滚烫的文字,都是见证大别山地区革命历史的珍贵文物,它们通过“一封家书、一个故事、一种精神”的展陈理念,化为可触可感的情感纽带。

从纸墨之间到广场之上,这一封封家书,承载的正是大别山儿女“坚守信念、紧跟党走”的如山誓言。

## 红色故事,如何圈粉新生代

“红色宣讲不是背资料,而是把先辈的事情当成身边的故事说给大家听。”10月24日,在霍山县第五届“大别山上红旗飘”红色故事宣讲比赛中,一举夺魁的诸佛庵镇画家村后备干部汪润,道出了红色传承的真谛。

霍山,这片位于大别山腹地的红色热土,在安徽革命斗争史上创下了“四项第一”:发动安徽省第一次民兵变、组建安徽第一支正规红军,成立安徽省



查茂德《与妻书》局部。

第一个县级苏维埃政府,成为安徽省第一个全境红色政权县。

在整个新民主主义革命时期,霍山有5万多优秀儿女抛洒热血。

如今,霍山境内分布着17个爱国主义教育基地。

“在霍山,革命故事以日益鲜活的方式,融入新时代的血脉。”郑凤琴向记者娓娓道来。

霍山县组建红色宣讲志愿服务小分队,深入基层开展“举旗帜、送理论”党史宣讲、红色党课等宣讲活动。

他们利用快闪、短视频等手段,将红歌、歌舞表演等送到田间地头,引导群众知党情、感恩党、跟党走。

为了让红色故事更加生动,霍山县创作四弦书《一封家书传万代,不忘初心显忠魂》等作品,通过“微宣讲”团队在公园广场、田间地头广泛传播。

年轻的“小红专”宣讲团是霍山红色传承的一道亮丽风景。该团队从党政机关、企事业单位和中小学校选拔优秀青年党员、团员和少先队员组建。目前,该宣讲团已发展成员50名,线上线下开展各类宣讲活动80余场,受众近3万人次。

“让大别山的红旗,永远飘在我们心里,飘在中华民族的脊梁上。”汪润在宣讲比赛中的这番话,道出了霍山人民传承红色基因的共同心声。

## 文旅融合,何以出圈又出彩

在查茂德的家乡——诸佛庵镇,一个名为《红夜》的沉浸式密室吸引了众多年轻游客。

“这是我第一次在‘地下工作’场景

## 京山:检察建议规范设施农用地使用

“该设施农用地未经批准擅自改变用途提供餐饮、聚会服务的违法行为已被整改,相关设施已拆除。”11月27日,京山市检察院对设施农用地违规使用整改情况进行回头看,相关单位负责人介绍道。

2025年5月,京山市检察院在履职中发现,惠亭水库饮用水源二级保护区范围内,一处设施农用地被擅自用于餐饮、聚会经营,面积达660余平方米。该地块原审批用途为大鲵养殖,但使用人未办理建设用地手续便

(董瑾宸 刘昊泽)

## 大冶提前完成年度百部电梯加装任务

近日,从大冶市住建部门获悉,2025年“为既有住宅加装电梯100部”的民生实事任务提前完成。

大冶于2024年启动既有住宅加装电梯工作,已完工204部。

该市遵循“业主自愿、社区主导、政府引导、多方支持”原则,优化审批流程,开辟绿色通道,缩短办理时限。各相关部门及街道、社区协同发力,以“市级统筹、部门联动、街道协调、社区疏导、业主主体”工作格局为抓手,通

据悉,大冶市将持续推进既有住宅加装电梯工作,持续提升居民的生活品质。

(程高强 张雨欣)

过加强政策宣传、组织居民协商、提供技术指导、协调处理矛盾纠纷等多种方式,有效破解加装电梯过程中“意见统一难”“资金筹措难”等痛点问题。

同时,相关部门全程跟进监督,严把设计、施工、验收关口,建立后续长效监管机制,确保电梯能够安全、稳定、长期运行。

据悉,大冶市将持续推进既有住宅加装电梯工作,持续提升居民的生活品质。

(程高强 张雨欣)

## 洪湖燕窝镇多措并举富民强村

“以前这些地分散种植,根本就不赚钱,现在成了村里的‘聚宝盆’。”近日,正在高粱基地里忙碌的洪湖市燕窝镇九簰洲村的脱贫户鲁群芳笑着说道。

今年来,洪湖市委结合“干部素质提升年”,上下联动全覆盖推进全市村干部学习理论政策,引导村干部走出去开拓视野,燕窝镇九簰洲村利用闲置土地种上热销农作物增收增效,好的创举得到党员群众一致认同。

该村村“两委”干部对全村土地进行全面摸底,规范流转程序,积极引进市场主体,集中流转土地超2600亩,村集体每年增收达174万元。牵头成立村级劳务服务公司,

## 江陵:沉浸式法治实践课 守护少年成长

12月3日,江陵县人民法院在“国家宪法日”来临之际,结合初中道德与法治学科教学,精心举办了一场新颖的主题开放日活动。来自江陵县第二初级中学的50余名师生走进法庭,通过“观、听、演、问”沉浸式法治实践课,零距离感受司法庄严,体验法治精神。

活动注重参与感和互动性,学生们在讲解员引导下参观立案庭和第一审判庭,了解立案流程与司法便民服务;集中观看纪实普法短片,直观感受庭审程序,深刻体会“法律面前人人平

等”的内涵。在“法官面对面”环节,法治副校长孙玉成法官与学生亲切交流解答法律疑问,并带领学生一起诵读宪法条文。

此次实践课是江陵法院创新普法形式、延伸审判职能,落实“干部素质提升年”要求的重要探索。未来,该院将进一步推动青少年法治教育常态化、制度化,与学校、社会协同筑牢未成年人法治保护网,为培养新时代合格公民贡献力量。

(吴婷婷)

## 黄石市港口物流发展中心一线练兵

今年以来,黄石市港口物流发展中心推动45名年轻干部走出办公室,在实战场景中积累经验、增长才干。

围绕“一线练兵、擂台比武、精准服务、暖心保障”四维培育模式,该中心选派12名干部进驻港口码头专班,在“船、港、货”协同联动中摸清业务底数;5名干部赴上级部门“上挂”学习,学习政策制定、统筹协调的先进经验;5名干部到社区街道、物流企业,倾听基层诉求、了解企业痛点;21名干部在多式联

运、规划编制等关键岗位交叉任职。

今年以来,该中心党员干部在一线解决企业急难愁盼问题,以精准高效的举措助力企业发展。全市新增国家A级物流企业9家,其中大冶有色金属集团控股有限公司成功获评5A级供应链服务企业,黄石成为全省除武汉外首个同时拥有5A级物流企业及5A级供应链服务企业的城市;全市现有国家A级物流企业64家,数量稳居全省第一方阵。

(尹华芳)

## 翻番,看着村集体账户数字节节攀升、每年增收近26万元,该村党总支书记曾晓琴的脸上露出了欣慰的笑容,她说:“乡村振兴不是喊出来的,是干出来的。只要我们肯动脑筋、肯下力气,黄土也能变成金,小天地也能有大作为。”

洪湖市委组织部负责人说:“干部素质提升年”以来,市乡两级干部不仅加强了农村集体“三资”管理,而且要抓实做好深化管理后续工作,将低效存量转化为优质增量,整合资产激活发展动力,充分释放乡村各类资源潜能,让村干部“能力更强”、村集体“家底更厚”、村民“腰包更鼓”。

(王盛华 胡中肪)

整合全村劳动力资源,承接周边工程劳务输出项目;瞄准市场培育成立村级家政服务公司,组织村里妇女开展统一培训,提供家政服务。目前,两家公司已累计带动50余名劳动力稳定就业,其中很多是留守妇女。“既能照顾家庭,又能赚钱养家,我现在每月能挣3000多元,这日子越过越有奔头呢。”村民秋芬兴奋地说。

此外,村“两委”利用省级集体经济扶持项目建成50亩集体蔬菜大棚,采用“村集体+合作社+市场主体+农户”模式运营,种植的反季节蔬菜畅销市场,每年为村集体增收8.5余万元,解决20多名村民的就业问题。

看着村民们在家门口就业领工资、收入

## 甲型流感来袭,专家建议接种流感疫苗 48小时内用药

湖北日报全媒记者 李雪茹 通讯员 彭锦弦

12月5日,国家卫生健康委在发布会上通报全国流感情况:全国共有17个省份流感活动处于高流行水平。同时,中国疾控中心预计,全国在12月上中旬达峰的可能性较大。流感活动水平下降到低水平还需要一段时间,所以未来6—8周流感防控不能放松。甲型H3N2型流感病毒仍然占流行优势。

面对甲型流感,尽早做好预防、识别和干预措施,科学守护全家健康。

## 预防:接种疫苗仍是最经济的手段

针对目前流感活动上升的情况,省疾病预防控制中心副主任技师李旦介绍,每年接种流感疫苗是预防流感最经济有效的措施。由于流感病毒易发生变异,且人体接种疫苗后获得的免疫力会随时间衰减,因此需要每年接种。疫苗通常在接种2至4周后才能产生具有保护水平的抗体。为保证在流感高发季节获得持续免疫保护,理想接种时间是在流行季前的9月至11月完成接种。但若错过了最佳接种时间,在整个流感流行季节内仍可接种,以降低感染及重症风险。

对于当前主要流行的甲型H3N2病毒,我国目前上市的三价和四价流感疫苗均能有效覆盖。两者均包含了H3N2和H1N1两种甲型流感病毒株。公众可根据自身情况自愿选择接种任何一种流感疫苗,优先推荐。

同时,李旦还强调,接种后至抗体形成前乃至整个流行期,仍需保持科学佩戴口罩、勤洗手、多通风等防护习惯,多管齐下阻断病毒传播。

## 识别:症状区别于普通感冒

感染后,发烧、咳嗽、浑身酸痛的症状接连出现,心中不免产生这样的疑问:这是感冒还是流感?华中科技大学同济医学院附属协和医院感染性疾病科副主任李伟提醒,流感其实从症状就能初步判断,再配合精准检查确诊,就能高效识别。

流感多为突然发病,短时间内体温飙升至38.5℃以上,甚至达40℃,高烧持续3—5天,吃退烧药后易反复。同时还会伴随明显的浑身酸痛、乏力,甚至出现头痛、肌肉关节酸痛,严重时影响活动。部分流感患者可能会出现恶心、呕吐、腹泻等消化道症状,而普通感冒则很少出现这种情况。

若出现“突发高烧+剧烈浑身酸痛+乏力”的组合症状,大概率是流感,需及时进一步检查;若仅以鼻塞流涕、低烧为主,多为普通感冒,可先居家护理观察。

李伟强调,症状只能给出初步判断,要想确诊流感,还是需依靠专业的医学检测。首先患者可在社区医院、家庭自测完成抗原检测。这种方式适合症状较轻、想快速初步判断的人群;若结果阴性但症状持续加重,需做核酸检测复核。

## 用药:把握黄金48小时

武汉大学人民医院药师王美楼介绍,在流感治疗中,有一个至关重要的概念——“黄金48小时”。这指的是从出现流感症状(通常是发烧)开始计算的48小时内。此时用药可有效缩短病程、减轻症状、降低并发症风险。

当流感来袭时,抗病毒药物是直接摧毁病毒复制链条的“精确制导炸弹”。其中,奥司他韦和玛洛沙韦是市场上常见的口服药品种。

王美楼提醒,奥司他韦的服用方法为每日两次,用药疗程5天。它在人体内就像一位精准的“守门员”,阻止新产生的病毒从被感染的细胞中释放出去。这样一来,病毒就被“困”在初始的细胞内,感染链条也因此被切断。因此奥司他韦必须吃满5天疗程,否则病毒可能仍在复制,导致病情反复。

相较于奥司他韦的“连续作战”,玛洛沙韦全程只需服用1次,它直接抑制病毒“复制引擎”启动,没有“生产动力”,病毒就无法组装出具有感染性的新颗粒,相当于在感染第一步就终结病程。

同时,王美楼强调,这两种均为处方药,必须在医生明确诊断后,凭处方购买和使用。虽然两种药物作用机制不同,但并不推荐联合使用两种药物治疗季节性流感。

## 检察监督推动“忧心桥”变“连心桥”

5月初,通城县检察院公益诉讼检察官在“益心为公”平台上看到一条志愿者留言:“关刀镇黄丰村夏家皂桥建了十几年,没装护栏,有村民骑车从桥上摔进了河里……”

检察官随即前往核实,发现黄丰村的夏家皂公路桥与邻近的王家公路桥均未设置护栏。该院依法向相关行政单位制发了检察建议。行政部门迅速行动,为王家桥加装了护栏。因夏家皂桥不仅弯急桥窄,而且汛期常被淹没,冬季桥面易结冰打滑,安全隐患

突出。村民们普遍希望拓宽加高、彻底重建。通城县检察院积极协调,与相关方面反复沟通、磋商,于10月推动夏家皂桥拆除重建工程顺利启动。

“现在桥修好了,村民心里踏实了,大家进出方便又安全,个个都高兴!”关刀镇党委副书记聂章辉看着新桥,欣慰地说。由点及面,该县还对40条农村公路线共计77公里的破损路面进行了修复,对险要路段、车流量较大的农村公路桥梁护栏安装了防撞钢护栏,筑牢农村交通安全防线。(冯宵)

## 五峰:全民消防筑牢安全防线

11月是全国消防安全宣传月,今年主题为“全民消防 生命至上——安全用火用电”。为切实提升职工消防安全意识和应急处置能力,筑牢安全生产防线,五峰总工会指导各基层工会开展了形式多样的消防宣传与演练活动,让消防安全知识深入人心。

实战演练成为此次活动亮点,五峰仁和坪镇工会开展森林防灭火应急演练,模拟村民祭祀引发山火后,村、镇两级队伍快速响应,风力灭火、消防车

水枪与无人机巡航协同作战,成功控制火势。长乐坪镇工会开展“20分钟救援圈”全覆盖轮训,聚焦山区实际,通过系统讲解与实战操作相结合,围绕地质灾害预警、森林火灾扑救、医疗急救等科目展开,有效提升了基层队伍的协同处置与快速响应能力。

下一步,五峰总工会将持续推动消防安全宣传常态化、长效化,为职工群众生命财产安全和县域经济社会稳定发展保驾护航。(李敏捷 柳雨嫣)